

31 05 2024

FRIDAY 6.30 PM

மாநிலசெய்திகள்
தலைப்புச் செய்திகள்

- மக்களவைத் தேர்தல் இறுதிக்கட்ட வாக்குப்பதிவுக்கான அனைத்து ஏற்பாடுகளும் தயார் நிலையில் உள்ளதாக தேர்தல் ஆணையம் கூறியுள்ளது.
- பிரதமர் திரு நரேந்திர மோடி கன்னியாகுமரியில் இரண்டாவது நாளாக இன்றும் தியானத்தில் ஈடுபட்டுள்ளார்.
- தமிழகத்தில் பள்ளிகள் கோடை விடுமுறைக்குபின், வரும் 6-ஆம் தேதிக்கு பதிலாக, 10-ஆம் தேதி திறக்கப்படும் என்று மாநில அரசு அறிவித்துள்ளது
- தமிழகத்தில் காலியாக உள்ள அரசு பணியிடங்களை திமுக அரசு உடனடியாக பூர்த்தி செய்ய வேண்டும் என்று அஇஅதிமுக வலியுறுத்தியுள்ளது.
- பாரிஸ் ஒலிம்பிக் குத்துச்சண்டை போட்டியில் பங்கேற்க இந்தியாவின் நிஷாந்த் தேவ் தகுதி பெற்றுள்ளார்.

---- இனி விரிவான செய்திகள் ----

<<<<<<>>>>>>>>

மக்களவைத் தேர்தல் இறுதிக்கட்ட வாக்குப்பதிவுக்கு தேவையான அனைத்து ஏற்பாடுகளும் தயார் நிலையில் உள்ளதாக தேர்தல் ஆணையம் கூறியுள்ளது.

ஏழு மாநிலங்கள், ஒரு யூனியன் பிரதேசத்துக்கு உட்பட 57 தொகுதிகளில் நாளை வாக்குப்பதிவு நடைபெறுகிறது.

இதற்காக ஒரு லட்சத்து 9 ஆயிரம் வாக்குச்சாவடிகள் ஏற்படுத்தப்பட்டிருப்பதாக தேர்தல் ஆணையத்தின் செய்திக்குறிப்பு தெரிவிக்கிறது.

மக்களவைக்கான தேர்தல் ஏழு கட்டங்களாக கடந்த மாதம் 19-ஆம் தேதி தொடங்கி நடைபெற்று வருகிறது.

வாக்கு எண்ணிக்கை வரும் செவ்வாய்க்கிழமை மேற்கொள்ளப்படும்.

<<<<<<>>>>>>>>

பிரதமர் திரு நரேந்திர மோடி கன்னியாகுமரி விவேகானந்தர் நினைவு மண்டபத்தில் இரண்டாவது நாளாக இன்றும் தியானம் மேற்கொண்டு வருகிறார்.

இதனையொட்டி அங்கு விரிவான பாதுகாப்பு ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டுள்ளதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

(வாய்ஸ் பைட் - சூமார் - 61 செகண்ட்ஸ்)

<<<<<<>>>>>>>>

தமிழகத்தில் கல்வித்துறை விரைவான வளர்ச்சியை கண்டு வருவதாக முதலமைச்சர் திரு மு.க.ஸ்டாலின் கூறியுள்ளார்.

சமூக வலைதளத்தில் இக்கருத்தை பதிவு செய்துள்ள அவர், பள்ளிக்கல்வி மற்றும் உயர்கல்வித்துறையில் படைக்கப்பட்ட சாதனைகளை எடுத்துரைத்துள்ளார்.

புதுமைப்பெண், நான் முதல்வன் போன்ற திட்டங்களினால் உயர்கல்வியில் சேரும் பெண்கள் மற்றும் மாணவர்களின் எண்ணிக்கை தொடர்ந்து அதிகரித்துவருவதாகவும் அவர் அதில் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

தமிழகத்தை உயர்த்துவதற்கான நடவடிக்கைகள் தொடர்ந்து மேற்கொள்ளப்படும் என்றும் திரு மு.க.ஸ்டாலின் கூறியுள்ளார்.

<<<<<<>>>>>>>>

தமிழகத்தில் கோடை விடுமுறைக்குபின், பள்ளிகள் வரும் 10-ஆம் தேதி திறக்கப்படும் என்று மாநில அரசு அறிவித்துள்ளது.

பள்ளிக்கல்வித்துறை அமைச்சர் திரு அன்பில் மகேஷ் பொய்யாமொழி, தமது சமூக வலைதளத்தில் இதனை பதிவு செய்துள்ளார்.

கோடை வெயிலின் தாக்கத்தை கருத்தில்கொண்டு இந்த நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளதாக அதில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

முன்னதாக, பள்ளிகள் வரும் 6-ஆம் தேதி திறக்கப்படும் என்று அறிவிக்கப்பட்டிருந்தது.

<<<<<<>>>>>>>>

தமிழகத்தில் காலியாக உள்ள அரசு பணியிடங்களை திமுக அரசு உடனடியாக பூர்த்தி செய்ய வேண்டும் என்று அஇஅதிமுக பொதுச்செயலாளர் திரு எடப்பாடி பழனிசாமி வலியுறுத்தியுள்ளார்.

இதுதொடர்பாக இன்று அவர் வெளியிட்டுள்ள அறிக்கையில், முதலமைச்சரின் தனிப்பிரிவிலேயே 25-க்கும் மேற்பட்ட பணியிடங்கள் காலியாக உள்ளதாக குறிப்பிட்டுள்ளார்.

அரசு ஊழியர் சங்கங்களின் கோரிக்கைகளை நிறைவேற்றுவதற்கு அவர்களுடன் மாநில அரசு பேச்சு நடத்த வேண்டும் என்றும் திரு எடப்பாடி பழனிசாமி கோரியுள்ளார்.

<<<<<<>>>>>>>>

தமிழகத்தின் ஒரு சில பகுதிகளில் நாளை கனமழைக்கு வாய்ப்புள்ளதாக சென்னை வானிலை ஆய்வு மைய இயக்குனர் திரு செந்தாமரை கண்ணன் கூறியுள்ளார்.

எமது செய்தியாளரிடம் பேசுகையில் அவர் இவ்வாறு கூறினார்.

(சுவண்ட் பைட் - செந்தாமரை கண்ணன் - (1) 36 செகண்ட்ஸ்)

கடலோர பகுதிகளில் சூறாவளி காற்று வீசக்கூடும் என்பதால், மீனவர்கள் மீன்பிடிப்பதற்கு செல்ல வேண்டாம் என்றும் திரு செந்தாமரை கண்ணன் அறிவுறுத்தினார்.

(சுவண்ட் பைட் - செந்தாமரை கண்ணன் - (2) 31 செகண்ட்ஸ்)

<<<<<<>>>>>>>>

உதகமண்டலத்தில் நடைபெற்றுவரும் கோடை விழாவின் ஒரு பகுதியாக படகு போட்டி இன்று நடைபெற்றது.

ஐந்து பிரிவுகளில் நடைபெற்ற போட்டிகளில் சுற்றுலா பயணிகள் ஆர்வத்துடன் பங்கேற்றதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

(வாய்ஸ் பைட் - சரவணன் - 34 செகண்ட்ஸ்)

<<<<<<>>>>>>>>

கொத்தவரங்காயில் பல்வேறு மருத்துவ குணங்கள் உள்ளதாகவும், பொதுமக்கள் அதனை கூடுதலாக பயன்படுத்த வேண்டும் என்றும் விவசாயிகள் கோரியுள்ளனர்.

கொத்தவரங்காய் பயன்பாடு அதிகரித்தால் சாகுபடியை அதிகரிக்க முடியும் என்றும் விழுப்புரம் மாவட்டத்தை சேர்ந்த விவசாயி ஒருவர் தெரிவித்தார்.

(சுவண்ட் பைட் - விவசாயி - 47 செகண்ட்ஸ்)

<<<<<<>>>>>>>>

மாவட்டச் செய்திகள்

திருச்சி மாவட்டத்தில் போதை பழக்கத்திற்கு எதிரான விழிப்புணர்வு ஸ்கேட்டிங் நிகழ்ச்சியை ஆட்சியர் திரு பிரதீப் குமார் இன்று தொடங்கிவைத்தார்.

அரியலூர் ரயில் நிலையத்தில் புகையிலை ஒழிப்புதின விழிப்புணர்வு நிகழ்ச்சி இன்று நடைபெற்றது.

புதுக்கோட்டை அரசு மகளிர் கலை மற்றும் அறிவியல் கல்லூரியில் மாணவர் சேர்க்கைக்கான கலந்தாய்வு இன்று தொடங்கியது.

கோவை வெள்ளியங்கிரி மலையில் பக்தர்கள் ஏறுவதற்கான அனுமதி இன்றுடன் நிறைவடைந்தது.

சேலம் அழகாபுரம் பகுதியில் இரண்டு காரர்கள் திடீரென்று தீப்பிடித்து எரிந்ததில் அவை முழுமையாக சேதமடைந்தன.

<<<<<<>>>>>>

விளையாட்டுச் செய்திகள்

பாரிஸ் ஒலிம்பிக் குத்துச்சண்டை போட்டியில் பங்கேற்க இந்தியாவின் நிஷாந்த தேவ் தகுதி பெற்றுள்ளார்.

தாய்லாந்தின் பாங்காக்கில் நடைபெற்றுவரும் ஒலிம்பிக் குத்துச்சண்டை தகுதி சுற்றுப்போட்டியின் ஆடவர் 71 கிலோ எடைப்பிரிவு காலிறுதி ஆட்டத்தில் அவர், Moldova-வின், Vasile Cebotari-ஐ வென்றார்.

இதன்மூலம், ஒலிம்பிக் போட்டியில் பங்கேற்க அவர் தகுதி பெற்றார்.

பாரிஸ் ஒலிம்பிக் குத்துச்சண்டை போட்டியின் ஆடவர் பிரிவில் இந்தியாவின் சார்பில் தகுதி பெறும் முதலாவது வீரர் என்ற பெருமையையும் நிஷாந்த தேவ் பெற்றுள்ளார்.

உலக குத்துச்சண்டை அமைப்பில் இந்திய குத்துச்சண்டை சம்மேளனம் இடம்பெறுகிறது.

பாரிஸ் ஒலிம்பிக் ஜூடோ போட்டியில் பங்கேற்க இந்தியாவின் **Tulika Maan** தகுதி பெற்றுள்ளார்.

சிங்கப்பூர் ஓபன் பேட்மிண்டன் போட்டியில் இந்தியாவின் **Treesa Jolly – Gayatri Gopichant** இணை அரையிறுதிக்கு முன்னேறியுள்ளது.

பிரெஞ்ச் ஓபன் டென்னிஸ் போட்டியில் இந்தியாவின் ஸ்ரீராம் பாலாஜி – மெக்சிகோவின் **Miguel Reyes Varela** இணை இரண்டாவது சுற்றுக்கு முன்னேறியுள்ளது.

நார்வே செஸ் போட்டியின் நான்காவது சுற்றில் இந்தியாவின் வைஷாலி வெற்றிபெற்று, முதலிடத்தில் நீடிக்கிறார்.

தென்னாப்பிரிக்காவுக்கு எதிரான மகளிர் கிரிக்கெட் போட்டித்தொடரில் பங்கேற்பதற்கான இந்திய அணி அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

ஒரு டெஸ்ட், தலா மூன்று ஒருநாள் மற்றும் டுவென்டி – டுவென்டி கிரிக்கெட் போட்டிகளில் இரு அணிகளும் பங்கேற்கின்றன.

இந்திய அணியின் கேப்டனாக **Harmeet Preet Kaur** அறிவிக்கப்பட்டுள்ளார்.

<<<<<<END>>>>>>